



眉山特色乡村文化:由传统步入新时代

见习记者 钟焯 实习生 林佳怡

乡村文化,产生于广大乡民的生产生活。这种代代传承、充满乡土气息的文化,最能表现当地民间特色。眉山作为中国历史文化名城,在漫长的历史河流中孕育了一大批底蕴深厚、风情各异、源远流长的乡村文化,如同一件件珍藏,在浩瀚的民间文化宝库中灿然生光。

声音嘹亮悠扬的丹棱唢呐、手工精细雅致的青神竹编、表演流光

溢彩的洪雅五月台会、唱腔铿锵有力的仁寿抬工号子等眉山特色乡村文化,将眉州儿女的聪明才智彰显得淋漓尽致。

丹棱唢呐同它的演奏者们一样淳朴。极具感染力的唢呐声最能抒发劳动人民喜怒哀乐、表现田野间人与庄稼蓬勃生命活力,至今已在丹棱传承发展了150余年,曾被《人民日报》誉为“丰收田野上吹来的金色旋律”。

青神竹编是国家级非物质文化遗产,在处处有竹,户户编竹,人人用竹的青神,竹编一直是乡村文化动脉,连曾求学青神的文坛巨匠苏东坡也曾题诗咏叹:“宁可食无肉,不可居无竹。”从苍翠欲滴的绿竹到细如发丝的竹丝,再到精巧绝伦的竹编成品,要经过13道工序。名人字画、花鸟鱼虫在手工艺人灵性的加工下纷纷跃然“竹”上,美不胜收。(下转第二版)

巧抓机遇 办法总比困难多

——从12家企业看我市工业何以能逆势发展(上篇)

本报记者 姚永亮 黄馨月

这是今天令眉山工业系统引以为荣的业绩:

今年前10个月,规模以上企业工业总产值达1162.2亿元,工业增加值增长12%,高于全省平均水平4.1个百分点,居全省第4位,工业对全市GDP贡献率突破60%,拉动全市GDP增长6个百分点以上,引领全市经济实现平稳较快增长。而去年规模以上企业工业增加值的增长为10.2%,居全省第8位。

面对新常态,在工业企业普遍遭遇困难的当下,我市工业何以能逆势发展?

11月9日至10日,记者随市委外宣办和市经信委联合组织的采访组,进入部分区县的工业园区,采访了富士康、蒙牛乳业、中建钢构、四川金桐、青城机械等12家工业企业,记者从中不仅感受到如火如荼的生产场面,更能感受到企业家们信心满满的精神状态。

创新发展才能应对挑战

面对经济下行压力,时常会听到一些企业家的牢骚话,或怨贷款太难,或怪市场疲软,总之困难重重。但记者采访的12家企业中,没有听到一家老总的牢骚话,企业家们普遍认为,“怨天尤人,不如奋发图强,只有创新发展,才能应对挑战。”

11月10日上午,位于青神县工业开发区内的四川德恩精工科技股份有限公司生产车间一派忙碌景象,面对经济下行的压力,该公司迎难而上,不仅在创新发展中通过机器换人和实行数字化管理,让生产线上档升级,还在销售上采取“电商换市”进军国内外市场。

传动零部件被誉为机械行业的“快销品”,大厂不愿做,小厂做不好。而德

恩精工科技股份有限公司总经理雷永志所在的公司却背道而驰,不仅做,而且做出了“名堂”。雷永志说,这源于不断进行技术创新,公司现拥有产品专利34项、技术成果3项。

生产上去了,如何抢占国内外市场?作为全球最大的传动制造商,德恩精工科技股份有限公司早早着手将“互联网+”融入企业的管理与生产。今年7月,该公司通过与天猫合作建立旗舰店后,现已接到100多万件订单。

“你看,这是我们耗资500万元建立的一个电商立体仓库,不仅在这里有配送中心,我们在广东、上海等地也有配送中心,在天猫商城,我们承诺的是72小时发货。”该公司副总经理谢龙德说,目前,国外产品销售急增,今年国内国外市场已各占一半,仅在国外的订单就达一亿元以上,而明年国外的销售将超过国内。

该公司在销售思路上以“电商换市”,使得接单能力剧增,也提高了企业生产效率。“德恩经验”打破了经济下行寒冰,让公司保持了稳步发展的态势。

在四川青城机械有限公司车间,记者同样见到忙碌的生产场面。“这些整机是即将出口俄罗斯、土耳其的设备。”该公司副总经理毛若鹰告诉记者。据悉,该公司去年以来已投入3000多万元先后购买了世界上领先的立式加工中心、多功能数控车床以及卧式加工中心和龙门加工中心,用先进设备创新产品,实现从单件到整机出口50多个国家和地区。

转型升级成就跨越发展

对于昔日生产“大路货”的传统工业企业,如何在困境中寻找突破口,赢

得新一轮发展机遇?记者在采访中发现,我市的川南酿造、西龙纸业等通过转型升级成就跨越发展,就是最好的答案。

东坡区的川南酿造有限公司作为我国酱菜企业中因“渗香工艺”获得国家发明专利的企业,在一年前其灌装生产线还主要靠人工时,今年在市政府的帮助下通过投资进行技改,实现机械化智能化有效对接后,今年的泡菜加工产量和销量同比增长20%以上,产品远销50多个国家和地区。

在全国不少造纸企业纷纷停产的情况下,而位于我市青神县的西龙生物质材料科技有限公司(原西龙纸业),在转型升级中通过与四川环龙新材料股份有限公司联手,从原来的生产普通生活用纸转变为生产源自欧洲健康用纸标准的布质抑菌竹纸后,如今是机器轰鸣,要货者需要排队等候。

“要想在新常态下保生存,就要思考在转型升级中怎样创新去适应市场。”环龙新材料股份有限公司副总经理唐延锐说,西龙生科从2011年开始转型升级,截至2014年,共投入3亿元进行转型。

依靠青神乃至整个四川丰富的竹资源,该公司积极寻求与清华大学等科研团队的密切合作,并成功研发出可全价利用竹原料、零排放、零污染的“生物质精炼技术”。2014年10月24日,成都环球中心一场以“竹纤维、新材料、产业化”为主题的新闻发布会,正是西龙生科成功迈出转型第一步的鲜明标志。

如今,新产品的上市,让这两家企业赢得发展先机。“从过去一年才一两百万元的销售额,到现在1个多亿的销售额,从过去上门找客户到现在客户主动找上门,我们品尝到转型后跨越发展的甜头。”唐延锐感叹道。

及时调整再迎发展机遇

面对市场竞争,一些企业及时调整产品结构,或进行内部调整,由此进行市场扩张,迎来新的发展机遇。

“现在生产线增加了,而且采取的是三班24小时生产。”在蒙牛乳业(眉山)有限公司,公司负责人张俊龙在带领记者参观生产车间时说,这是公司决策层不断调整产品结构带来的变化。

据悉,该公司在严把产品质量关的基础上,根据市场需求,不断开发新产品,现已由当初的1条生产线的单一品种,发展到如今的13条生产线生产15个品种,从而满足了消费者的需求。今年,该公司产量比去年增长26%,其中新产品也从去年占总量的40%增加到今年的70%以上。

“2014年,每个月至少停产10天,特别是去年10月,一天也没生产,今年10月,工人加班加点工作。”这是位于天府新区彭山区青龙区域内的鲁洲生物科技(四川)有限公司负责人在接受记者采访时的心里话。

变化离不开公司的精细化管理和内部及时调整。2014年10月,公司新任总经理上任后及时调整公司经营体制,由事业部制调整为总经理负责制,新任总经理临危受命,带领公司员工自今年以来取得了长足的进步,企业内部管理不断完善,建立了一套更加科学、合理的管理体制。

同时,该公司在外部不断拓展相关行业和客户,不断提升企业竞争实力和市场占有率。与去年同期相比,今年前10个月,工业总产值比去年同期增长9.5个百分点,预计超额完成年初制定的全年目标任务。

宋朝华赴港招商 拜会香港文汇报负责人



宋朝华一行在香港文汇报社考察。

本报讯(记者 段小锋)为进一步加大对外开放的力度,促进与香港地区境外经贸合作,按照市委“两走一对接”的安排,昨(17)日,市委副书记、市长宋朝华率招商小分队前往香港开展投资促进活动。刚下飞机,宋朝华就立即赶赴香港文汇报总部,拜会董事、副社长冯瑛冰先生。

在冯瑛冰的陪同下,宋朝华一行参观了香港文汇报社总部。拜会时,宋朝华详细介绍了眉山的基本情况。他说,眉山地处成都平原西南面,是四川最年轻的直辖市之一,拥有“成都区位、天府新区、东坡文化”三张靓丽名片,连续多年招商引资实际到位资金、引进世界500强数量均居全省第二位,是四川最具活力的开放高地和最富商机的投资热土。

宋朝华指出,香港是一座高度繁荣的国际大都市,是仅次于纽约和伦敦的全球第三大金融中心,素有“东方之珠”、“美食天堂”和“购物天堂”的美誉,在世界享有极高声誉。香港文汇报是面向香港社会各界的综合性主流大报,

也是覆盖全球华人社会,极具影响力和公信力的华文大报,更是香港与内地之间企业及民众信息交流、深入了解、深化合作的重要桥梁。自1948年创刊以来,以爱国爱港为宗旨,秉持文以载道、汇则兴邦的理念,始终与祖国同心、与香港同行,其权威性得到香港各界的肯定和认同。他强调,今年眉山市政府与香港文汇报签订了投资促进的战略合作协议,将依托其在港澳地区的人脉资源和信息渠道优势,大力宣传推介眉山,扩大眉山在境外的知名度和美誉度,吸引港澳地区企业来眉交流合作投资兴业。

冯瑛冰介绍了香港文汇报的相关情况。他表示,香港文汇报将按照互利共赢、共同发展的原则,加强与眉山全方位、多领域的交流合作,充分利用自身拥有的全媒体平台和政经高端资源,发挥好媒体的桥梁纽带和穿针引线作用,大力支持眉山在香港地区开展招商引资和投资促进工作,全力推动香港眉山经贸合作迈上新台阶。

市委常委宣迅一同拜会。

土地整理加速推进 惠及农民群众13万余人

11月中旬,东坡区金花乡白塔村土地整理项目高标准农田整理区,各项工作正在紧张有序进行当中,项目已经初具雏形。

土地整理为我市民生工程。2015年,全市计划实施土地整理项目17个,预计整理土地17万亩,新增耕地0.64万亩,建成高标准基本农田40.85万亩。通过对田、水、路、林、村的综合整治不仅增加了耕地面积,提高了耕地质量,更重要的是改善了广大农民群众的生产生活条件。项目涉及44个行政村,131692人。

最新数据显示,1-10月,全市已整理土地15.7625万亩,新增耕地0.8059万亩,建成高标准基本农田35.4015万亩。

本报记者 古良驹 摄



广西百色考察团莅眉考察 我市公共文化服务体系建设的

本报讯(记者 黄馨月)11月16日-17日,广西百色市政协主席周炳群一行莅临眉山,对我市现代公共文化服务体系建设的考察。市政协主席王影聪,市政协副主席黄玉蓉陪同。

考察组一行先后前往仁寿县图书馆文化馆、三苏祠、东坡宋城、东坡城市湿地公园、丹棱县大雅堂等项目现场,通过实地察看、听取介绍等方式,详细了解项目的建设情况。

在随后召开的座谈会上,我市详细介绍了现代公共文化服务体系建设的推进情况,与会人员进行了交流发言。

我市共设有文化行政管理机构7个,图书馆7个,文化馆7个,美术馆2个,川剧团2个,综合执法支队(大队)7

个,文物局(文管所)7个,非遗保护中心2个,博物馆4个,文化产业园1个。“十一五”以来,市文化馆、图书馆从无到有,有了各900平方米的公共服务阵地。新建县级文化馆、图书馆各1个,乡镇综合文化站128个,街道文化中心3个,村级综合文化活动室(农家书屋)1186个,社区文化活动室(社区书屋)161个,社区公共阅览室26个。目前,基层公共文化设施基本实现“全覆盖”。

考察组一行在详细了解我市公共文化服务体系建设的推进情况后,充分肯定了眉山市的成绩,认为我市各级党委高度重视,主动作为,部门之间积极协作,社会各界积极参与,文化成果共建共享,并表示要把眉山经验带回当地学习借鉴。

乐民惠民

开展丰富多彩的群众性文体活动

本报讯(梅萱)昨(17)日,2016年“同圆中国梦·共建新眉山”元旦春节期间群众性文体活动筹备工作会议召开,市委常委、市委宣传部长周孝平出席会议,市级、区县级有关单位负责人参加。

会议强调,要深入贯彻党的十八大届五中全会精神和习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神,在2016年元旦春节期间,突出创新创业,开展“喜看家乡新变化”活动,组

织返乡人员和基层群众体验眉山建设新成效,增强发展的信心;突出文化惠民,走进园区、乡镇、村组、社区开展群众喜闻乐见的文体活动;要坚持贴近实际、贴近基层、贴近群众,创作展演一批体现眉山经济社会发展成果和人民群众生产生活的文艺作品;鼓励群众自发组织开展有鲜明眉山特色、群众参与性强的文化娱乐活动,在全市范围营造欢乐祥和、乐民惠民的节日氛围。

眉山市教育体育局 关于第十二届宋庆龄奖学金候选人的公示

根据《教育部办公厅关于第十二届宋庆龄奖学金评选工作的通知》(教基一厅函[2015]40号)精神,经学校推荐、区县教育(体育)局评选申报,市教体局审查,拟推荐严霞等四名同学为第十二届宋庆龄奖学金候选人。现予以公示,公示时间7天,从

2015年11月19日至11月25日。公示期间,如有异议,请向市教体局基础教育科或监察内审科举报。举报电话:38195422、38195329。

眉山市教育体育局 2015年11月18日

眉山市第十二届宋庆龄奖学金候选人名单

序号	姓名	性别	民族	年级	学校
1	严霞	女	汉	2011级二班	丹棱县丹棱镇小学
2	李松蔚	男	汉	2010级三班	眉山市第一小学
3	李东骏	男	汉	2015级三班	东坡区环湖初级中学
4	施玉	女	汉	2013级一班	仁寿县坝达初级中学

学习贯彻十八届五中全会精神

将矛盾纠纷大调解推广到乡镇(街道)

本报讯(记者 熊莉)“调解跟着矛盾走,法律服务跟着调解走”,为贯彻落实依法治国战略部署,昨(17)日,全市召开了关于建立乡镇(街道)矛盾纠纷第三方调解中心和法律顾问制度的推进会,会议由副市长李永忠主持。

会议指出,经济发展转型期需要第三方调解来化解矛盾纠纷,我市创新整合全市的法律服务资源,在全市

乡镇(街道)建立矛盾纠纷第三方调解中心和法律顾问制度,提高政府依法行政能力,切实把矛盾纠纷化解在基层。

全市将按照“先试点,后推开”的原则,各区县选择2-3个有代表性的乡镇(街道)先行试点,探索总结经验,再稳步有序整体推进,预计2016年6月底前实现全市全覆盖。

一句话新闻

◆昨(17)日,副市长李永忠率队,前往东坡区思蒙镇、彭山区观音镇某重点货运源头单位和东坡区新义超限超载监测站,检查道路交通整治。市公安局、市交通局、东坡区政府和彭山区政府相关负责人参加检查。

◆昨(17)日,2015东坡文化市民大讲堂第四期在市会议中心开讲,讲座邀请到国家高级心理咨询师、成都应用心理学研究会会长,四川电视台、成都电视台特邀心理点评专家刘树林教授主讲,主题为“心理健康与公务员心理保健”。